



CSOPAKI Hírek

Csopak Község közéleti havilapja

2018. október :: VII. évfolyam 10. szám

Ambrus Tibor polgármester bemutatta Moszkvában a csopaki borkultúrát és gasztronómiát

Kétszáz idegenforgalmi szakember előtt tartott előadást a település első embere

- Halász János úrnak, a Városok-Falvak Szövetsége Elnökének, Országgyűlési Képviselő meghívásának tettünk eleget Tóson Imre tihanyi polgármester társammal. Az utazás célja turizmusban érdekelt orosz szakembereknek bemutatni térségünket. Az utazás előtt egyeztetünk, így polgármester társam Tihany, mint település mellett az Apátságot mutatta be, a levendulát, annak elkészítését, mi pedig a borkultúrát, gasztronómiát és a fürdő kultúrát helyeztük előtérbe. Megpróbáltuk a prezentációkkal egymást kiegészítve egy olyan programcsomagot bemutatni, hogy a magasabb igényű orosz vendégek is megfelelő kínálatot kapjanak – kezdte a beszélgetést Ambrus Tibor polgármester.

- Polgármester úr, mekkora realitása van annak, hogy orosz turisták fognak Csopakra látogatni?

- Természetesen tisztában vagyunk a helyiünkkel és helyzetünkkel az idegenforgalomban. Az előadásom során arra próbáltam fókuszálni, ha hosszabb időt töltenek Budapesten vagy Hévízen, akkor szánjanak rá időt, hogy a Balatont megnézzék. Mi



Csoportkép a Moszvai Magyar Kulturális Intézetben.
Ambrus Tibor Csopak és Tóson Imre Tihany polgármestere,
Hegyi Anita, a moszkvai Balassi Intézet Igazgatója,
valamint Halász János országgyűlési képviselő, a VFSZ elnöke

Új sportfelszerelést kaptak az ifi labdarúgók

A korábbi évekhez hasonlóan a Csopak Sport Club idén is élni tudott a TAO-pályázat adta lehetőségekkel. A közelmúltban az U19-es labdarúgók egységes megjelenését segítő, sportfelszerelés (táska, melegítő, sapka) csomagot vehettek át. A csomagokat Wellesz Zoltán, a Csopak Sport Club elnöke adta át a játékosoknak, akik 10-1 arányú győzelemmel hálálták meg a támogatást a Somló csapata ellen.

Szendi Péter



tudjuk biztosítani ennek a rétegnek a programokat, kiemelten utalva a borászaikra, borainkra, éttermeinkre, fürdő kultúránkra. Természetesen, ha lennének jó minőségű, 12 hónapon át működő szállodáink, akkor más lenne a helyzet, akkor az előbbiekhöz kapcsolódhatna még a vitorlás-, a horgász- és a vadászturizmus is.

Gál Tamás mesterszakács több mint száz embernek készített látványos, ízletes hidegtálat. A sötét szarvasmarhából készült szalámi hatalmas sikert aratott a vendégek körében. Bemutatásra kerültek még finom csopaki borok, pálinkák és levendulaszörp. Az orosz vendégek jobbra a tokaji borokat ismerték eddig, de a borkóstolás során elégedetten nyilatkoztak az olaszrizlingről.

A delegáció három napot töltött Moszkvában, volt egy kis szabadidejük, amikor megismerkedhettek a várossal. Megnézték többek között a Vörös teret, a GUM Áruházat, a Puskin Múzeumot. Ambrus Tibornak csak pozitív benyomásai voltak Moszkváról, mely hihetetlenül tiszta, rendezett, közbiztonsága kiváló, a szép parkok és terek, pedig szemet gyönyörködtetőek. Úgy véli, hogy az orosz főváros a világ bármely nagy városával felveszi a versenyt.

Szendi Péter

Az újságot kérje a postai kézbesítőtől!

Csopakiak Kavarnában

– nagy sikert aratott a harcsapaprikás, a finom csopaki bor, a minőségi pálinka és a néptánc



Ambrus Tibor polgármester, Vári József fordító, Varga József képviselő, Nina Stavreva polgármester asszony és a kavarnai alpolgármesterek

Az önkormányzat meghívást kapott testvérvárosunktól a bolgár Kavarnától. Ennek eleget téve a csopaki delegáció augusztus végén utazott Kavarnába. Az öt napos útból az utazás 42 óra volt.

A néhány nap során megismerkedhettek az ott élő emberekkel, tájakkal, ételekkel, és mint díszvendég részt vettek a Hal- és Kagylófesztiválon. A helyi lakosok megkóstolhatták a magyar specialitásokat. A finom magyar ételek, italok nagy sikert arattak a kavarnaiak körében, valamint ízelítőt kaptak a magyar néptáncból is.

Nina Stavreva polgármester asszony és Ambrus Tibor polgármester megállapodtak abban, hogy településeik között olyan együttműködést alakítanak ki, amelyben sportolók, iskolásaik, civil szervezeteik is részt vehetnek. Ennek eredményeként a néptáncos gyermekeink díszvendégként léphetnének fel a szláv népek táncfesztiválján jövő nyáron. - *Nagyon eredményesnek tartom, hogy kimentünk Bulgáriába. A Hal- és Kagylófesztiválon Gál Tamás mesterszakács vezetésével a konyhai dolgozók, és a Mandulavirág Óvoda munkatársai ízletes harcsapaprikást készítették túrós csuszával, valamint harcsafalatkákat. Ennek a különlegessége talán az volt, hogy mindez az emberek előtt lett elkészítve. Megkóstolhatták az érdeklődők a magyar kolbászokat, és a finom csopaki borokat és*

pálinkákat is. Nagyon sokan voltak a standunknál, mely szépen fel volt díszítve, az óvoda dolgozói jóvoltából. Hatalmas sikert aratott Schalbert Dávid és Schalbert-Bíró Patrícia néptánca, akik később bevonták az embereket egy közös táncházba is. Szeretném köszönetemet kifejezni mindazoknak, akik munkájukkal hozzájárultak ahhoz, hogy Csopak hírnevét tovább öregbítették. Külön köszönöm Vári Józsefnek, és édesanyjának Zyna asszonynak, akik tolmácsoltak és nagy segítségünkre voltak Kavarnában – beszélt a fesztiválról Ambrus Tibor polgármester.



Szakácsaink, (Gál Tamás és Stumpfhauser Mária) akik elbűvölték a kavarnaiakat

Másnap egy helyi borosgazda borkóstolásán vett részt a harmincfős (óvónők, civil szervezetek tagjai, konyhai dolgozók) delegáció. A dolog érdekessége, hogy mindezt egy forgalmas útszélén tették meg. Mindez azonban cseppet sem vont le a borok minőségéből. A csopakiak megállapították, hogy nemcsak az olaszrizling, hanem a kavarnai sárgamuskotály is nagyon finom. A helytörténeti múzeumba is ellátogatott a csoport, ahová hat évvel ezelőtt szőlőt, két éve pedig mandulafát ültettek a csopakiak. Örömmel konstataáltak, hogy mindkettőt gondosan ápolják és vigyáznak rá. Szendi Péter

Sajtóközlemény

Csopak Község Önkormányzata, „A Mandulavirág Óvoda és hozzátartozó főzőkonyha infrastrukturális fejlesztése Csopakon” című pályázata 117.042.670 Ft, vissza nem fizetendő támogatásban részesült, a Magyarország Kormányja által a Terület és Teleülésfejlesztési Operatív Program, TOP-1.4.1-15-VE1, „A foglalkoztatás és az életminőség javítása családbarát, munkába állást segítő intézmények, közszolgáltatások fejlesztése” pályázati kiíráson a Széchenyi 2020 keretében.

A pályázati forrásból Csopak Község Önkormányzata a Mandulavirág Óvoda átalakítását, valamint a főzőkonyha áthelyezését megvalósította meg. A beruházás lehetővé tette az intézmény, hiányzó funkcionális elemeivel való bővítést, melyek kötelezőek, de másképpen nem kialakíthatóak.

A projekt keretében eltérő helyszínen került kialakításra az óvodához tartozó főzőkonyha. A helyén melegítő konyha, valamint az óvodához tartozó eddig nem biztosított helyiségek kerültek kialakításra, mint tornaszobát és szertárt, foglalkoztató és fejlesztő helyiséget, valamint kazánházat.

A fejlesztés keretében megújuló energiát hasznosító technológiák is alkalmazásra kerültek, így az új kazánházban a megújuló erőforrásokat felhasználó napkollektoros meleg vízellátás és napelemes energiatermelő rendszer kiépítése megtörtént.

A kialakításra került főzőkonyha már meglévő épületének fejlesztésével elérhetővé vált a mai kor elvárásainak megfelelő közétkeztetés a településen. A konyha komplex építészeti – épületgépészeti felújításával és részbeni átalakításával egy új, 250 adagos főzőkonyha került kialakítás-

ra a szükséges helyiségekkel. A fejlesztéssel létrejött konyha kapacitása, az épület nagyságából adódóan a későbbiekben többletigény esetén bővítésre is ad lehetőséget.

A pályázat eszközbeszerzést is tartalmazott, mely keretében óvodai és konyhai berendezések, eszközök kerültek beszerzésre, melyek közvetlenül a szolgáltatáshoz kapcsolódnak.

A pályázati cél megvalósításával, a szolgáltatások minőségi fejlesztésével a településen az óvodai- és a közétkeztetéshez kapcsolódó feladatellátás színvonala jelentős mértékben javult, növekedett. A beruházás eredményeképpen a mai elvárásoknak megfelelő körülményeket lehetett teremteni mind a közétkeztetés, mind az óvodai nevelés területén. A szociális alapszolgáltatások fejlesztése a gyermekjóléti alapellátások minőségi javulását eredményezi.

A projekt 100%-os állami támogatás intenzitás mellett került megvalósításra.



Szeptemberi nyárban HeppiEnd a csopaki strandon

Szeptember 8-án, szombaton nyarat idéző időben rendezték meg a Balaton-parti település hagyományos egész napos gasztró-kulturális rendezvényét.



Annak ellenére, hogy a strand szombaton még fizetős volt, nagyon sokan keresték fel a népszerű rendezvényt. Sokan strandoltak a kellemes nyarat idéző őszben és lubickoltak a Balatonban. A gasztronómia mellett a gyerekeket és felnőtteket kézműves műhelyek várták, elkészíthették a kívánság tutajokat, de nagy érdeklődés mellett volt hullósimogató is. A délutáni „Hullámtörők” Taekwon-do bemutató is nagy sikert aratott. Olyanok is akadtak szép számmal, akik a csodálatos időben egyszerűen csak piknikeztek a Balaton partján. Délután a Füzesgyarmati Népdalkör fellépését követően a Well Brass fúvós együttes lépett színpadra. Este hat órától pedig a Rulett Együttes szolgáltatta a talp alá valót.

A legnagyobb érdeklődés, mint minden évben a „Csülkös étek” főzőversenyét kísérte. A 11 csapat a legváltozatosabb módon készítette el a saját csülkös étkeit. Voltak, akik a hagyományosan, de kóstolhattunk erdei gombás csülköt, csülkös burgert, ami simán megjelenhetne valamelyik strandi büfé jövő évi kínálatában, de talán a legizgalmasabb a tejfölös csülkös bableves volt.

Gál Tamás csopaki mesterszakács, a zsűri elnöke elmondta, hogy évről-évre jelentős a minőségi ételek megjelenése a verseny alkalmával, ami azt is jelzi egyben, hogy a készítőik egyre jobban odafigyelnek a minőségi alapanyagokra. A zsűri Tagja volt még Ambrus Tibor polgármester és Beke G. László újságíró.

Tájékoztató

Tájékoztatom a Tisztelt Ingatlantulajdonosokat, hogy Csopak község szennyvízcsatorna hálózatának bővítését 2018. szeptember 17. napjától a Colas Alterra Zrt. végzi.

A beruházás az alábbi utcákat érinti: Árok utca, Bodonkúti utca, Boróka utca, Falukertje utca, Fenyő köz, Füredi út, Homokbánya utca, II. Rákóczi Ferenc utca, Kilátó utca, Király utca, Kiskert utca, Nádaskúti utca, Nagykúti utca, Öreghegyi utca, Pacsirta utca, Rigó utca, Szérűskert utca, Veszprémi út, Völgy utca.

A kivitelezés ideje alatt esetlegesen előforduló kellemetlenségéért szíves megértésüket és türelmüket kérem.

További részletes információk a kivitelező tájékoztató levelében és az általa megküldött ütemtervben található.

Ambrus Tibor
polgármester

Tájékoztató és ütemterv a www.csopak.hu oldalon olvasható!

Díjazottak



A csopaki Csülök királynők

2018-ban arany oklevélben részesült a Csipetke csapat: Tejfölös bableves csülökkel, így ők lettek 2018. Csülök királynői, a Polgári Kör: Erdei gombás csülök pörkölt csopaki módra és a Csopaki Református Általános Iskola: Csülök pörkölt „Magyari” módra. Ezüst minősítésben részesült Köz-ért: Csülök Burger, a Gólyahír: Csülökpörkölt, a Sányer János Kertbarát Kör: Hagyományos Csülökpörkölt burgonyával és a Csopak-Paloznak Horgász-egyesület: Csülkös babagulyása. Bronz oklevelet vehetett át a leCsücsülök: Csülök pörkölt, a Beach Team: Csülkös Huszár Gulyás, a Nyugdíjas Klub: pirított tökmagos sült csülök burgonyával és házi csalamádéval és a „Gastro Gapes” Rozmaring csülkös egytálétele.



Majd átadásra került a „Csopak Legszebb Kertje” díjai. Idén kettő első helyezettet jutalmaztak: Szekendy Alajos és felesége Vincellér u. és a László házaspár Bodonkúti u. 1. (Füredi út 30.). Második helyezett: Mészáros házaspár Veszprémi út, végzetül a harmadik helyezett Csoó Sándorné Patak völgyi utca udvaráért vehette át a díjat. A szervezők külön felhívták a figyelmet arra, hogy érdemes megnézni a díjazottak kertjeit, mert csodálatosak.

Élő madárijesztők Csupakon



Szeptember 22-én szombat a borongós idő ellenére rengetegen keresték fel a programokat az Üdülőfalu és Kemping területén a Családi nap alkalmából.

A programfolyam a Csupaki Református Általános Iskola szervezésében valósult meg. Nagyon sok szép alkotás született. A zsűri három kategóriában jutalmazta az alkotásokat. Mindenképpen kiemelkedő volt az élő madárijesztő, a legkisebb gyermeke és édesapa öltöztek be, igényesen, ötletesen kivitelezett jelmezbe. Jutalmazták még a csoportos és egyéni alkotásokat is. A díjakat dr. Tarnai Dezsőné a Nők a Balatonért Egyesület (NABE) csopaki csoportjának elnöke adta át.

Közben kézműves foglalkozások várták az érdeklődőket. Volt kövácsmester, kosárfonó, korongozás, légvár és felfújható bika rodeó, nagyon népszerű volt a különböző méretű óriás buborékfújás is. A barantások bemutatóját is élénk érdeklődés övezte.

A konyha előterében – az önkormányzat szervezésében – pedig öt-száz adag csalamádé és lecsó készült, amit majd karácsonykor osztanak majd szét. Halnap pedig az önkormányzat dolgozói szintén öt-száz adag otelló lekvárt fognak majd elkészíteni. Mindenki, aki felkereste a rendezvényt választhatott a langalló vagy kürtőskalács között, ingyen kóstolhatta meg a finomságokat.

A fergeteges programot a népszerű Alma Együttes koncertje zárta.



Magyarország jövője most jött el

– vallja Bayer Zsolt újságíró, publicista, aki hatalmas sikert aratott Csupakon

Egy tűt sem lehetett leejteni a kultúrház nagytermében, olyan sokan voltak kíváncsiak Bayer Zsolt újságíró, publicista előadására, aki egyfajta történelmi órát is tartott, Magyarország és Európa elmúlt 500 éve és a jövője címmel. Természetesen szóba kerültek aktuál politikai kérdések is.

A vendégeket Balogh Balázs a Csupaki Polgári Kör elnöke köszöntötte, mint a rendezvény szervezője. Bayer Zsolt az előadását Luther Mártonnal, a protestáns reformáció szellemi atyjával és ténykedéseivel kezdte, nem véletlenül, hiszen tavaly ünnepeltük a reformáció 500. évfordulóját. Beszélt a francia forradalomról, a jakobinus diktatúráról, az 1848-49-es szabadságharcról, a Tanácsköztársaságról, a Horthy korszakról, a Kádár rezsimről, a rendszerváltásról, egészen napjainkig. De, hogy mit gondol vajon a mostani Európáról Luther Márton, az előadás végén, beszélgetésünk során kifejtette. – *Valószínűleg képtelen lenne felfogni, hogy ez még mindig az ő imádott, és szeretett kereszt(y)én Európája. Kérdem én, hogy hová lett ez az Európa, az ő korához képest?* Bayer Zsolt semmiképpen nem ért egyet azzal, hogy Magyarország kilépjen az Európai Unióból. Igaz nem tagadta az előadása során, hogy annak idején nemmel szavazott, hogy Magyarország belépjen az EU-ba. Több érve is van, hogy miért kell bennmaradni, de leginkább a határon túli magyarok miatt, mert, ha kilépnének az Európai Unióból, akkor az összes körülöttünk lévő államban tússzá válna a határon túli magyarság. Azonnal mindenfajta jogot megvonnának, és mi, mint Európai Unió kívüli tagállam, csak a partvonalról tiltakozhatnánk ez miatt.

– *Múlthatatlanul optimista vagyok Magyarország jövőjét illetően. Évszázadokon keresztül a mi jövőnk nem rajtunk múltott, mely végre a saját kezünkben van. Kelet-Közép Európa, és benne szeretett hazám, most abban a kegyelmi állapotban van, hogy a nyugathoz képest érintetlenül meg tudta őrizni a saját identitásait, ami egyben a túlélés záloga. Most jött el az az idő, hogy Közép-Európa összefogjon, amely egy olyan gazdasági piacot, katonai erőt eredményez, amelyet soha többé nem lehet megkerülni, átugrani – zárta szavait Bayer Zsolt.*

Szendi Péter



Bayer Zsolt semmiképpen nem ért egyet azzal, hogy Magyarország kilépjen az Európai Unióból. Igaz nem tagadta az előadása során, hogy annak idején nemmel szavazott, hogy Magyarország belépjen az EU-ba.

Óvodások segítettek szüretelni a csopaki Berekháton

Hangos gyerekzsivaj, nevetés, ollócsattogás törte fel a csendet a Berekháton, a kellemes, nyarat idéző időben. Tóth Gyula borosgazda tizenkilencedik alkalommal hívta meg a Mandulavirág Óvoda munkatársait és az óvodásokat, akik nagyon élvezték a szüretet.

- Tizenkilenc évvel ezelőtt Tóthné Ferencz Henriette óvodavezetővel találtuk ki, hamár Csopakon élünk, akkor ismertessük meg a gyerekekkel az ősi szőlészet- és borkultúrát. A legtöbb gyereknek már van tapasztalata ebben, hiszen szüleiknek, nagyszüleiknek van szőlője. Ugyanakkor voltak olyan óvodások is, akik most szüreteltek életükben először, és ez számukra nagy örömet okozott – kezdi Tóth Gyula, aki gondosan ügyel arra, az óvónőkkel együtt, hogy a picik megtanulják, hogyan kell a kezükbe venni a papírvágó ollót, és azt használják, hogyan tegyék a kiskosarukba a szőlőt, majd onnan a puttyba.

Idén korábban volt a szüret, az esős időnek köszönhetően ugyanis elkezdett rothadni a szőlő. A gyerekek olaszrizlinget szüreteltek, melynek mennyisége és minősége kiváló. Húsz fokos cukortartalmat mértek, a savtartalom pedig hat gramm fölött volt, ami jónak minősíthető. A jó munka pedig meghozta a gyümölcsét, hiszen a 43 óvodás mustot kóstolhatott, és kaptak ropogtatni valót is.

Szendi Péter



Tóth Gyula borosgazda tizenkilencedik alkalommal hívta meg a Mandulavirág Óvoda munkatársait és az óvodásokat, akik nagyon élvezték a szüretet. A gyerekek olaszrizlinget szüreteltek, melynek mennyisége és minősége kiváló. Húsz fokos cukortartalmat mértek, a savtartalom pedig hat gramm fölött volt, ami jónak minősíthető.

A városlódiek megmutatták Csopakon, hogy milyen is az igazi svábest

A szervezők valóban változatos programokról gondoskodtak. Az érdeklődők megismerkedhettek a sváb hagyományokkal, kultúrával, népdalokkal, néptáncsal és a hazánkban egyre népszerűbb svábzenével.



A Waschludter Johann's Kapelle zenekar 1991-ben alakult. Német és osztrák nemzetiségi dalokat játszottak, nagyon jó hangulatot teremtettek

A kultúrház nagytermében lelelőször a Városlódi Vegyeskar lépett fel, mely 1964-ben alakult, Tóvári Lajos néhai iskolaigazgató és karnagy vezetésével, akinek a születésének 100. évfordulója tiszteletére emlékkoncertet szervezett tavaly a városlódi Német Nemzetiségi Kulturális Egyesület. Bankó Mónika 2001-ben vette át a kórus vezetését. A négyszólamú vegyeskar különböző műveket adott elő. A hallgatóság német és magyar nyelven népdalfeldolgozásokat hallhatott, valamint harmonika kíséretében Városlódon gyűjtött két népdalt.

Az énekkar után a városlódi Pergő-Rozmaring Táncgyűttes lépett fel, akik megalakulásuk óta a magyarországi német nemzetiségi kultúra ápolásával, elsajátításával foglalkozik. Széles repertoárjukban az autentikus német nemzetiségi táncok és az egyéb jellegzetes koreográfiák mellett megtalálhatóak voltak, még a magyar folklór sokszínű táncjai is.

Az együttes jelentős részét városlódi fiatalok, tanulók alkotják, de a tagok között többen a környékbeli településeken laknak. A táncsoportot huszonnégy éve Petres Ákos és Petresné Reiter Andrea vezeti.

Persze egy svábest akkor az igazi, ha az érdeklődők nemcsak látják a táncot, hanem táncra is perdülnek. Erről pedig a Waschludter Johann's Kapelle zenekar gondoskodott, mely 1991-ben alakult. Német és osztrák nemzetiségi dalokat játszottak, nagyon jó hangulatot teremtettek, a közönség pedig hálás volt mindezért, táncsal és vaspással honorálta mindezt.

Szendi Péter

Tanévnyitó ünnepély a Csopaki Református Általános Iskolában



Szeptember első vasárnapján került sor a tanévnyitó ünnepélyre a református templomban. Az istentiszteletet az egyházközség vendége Horvátországból Szen Péter püspök tartotta. Esküt tettek az új tanárok, Gránásiné Bácsi Tünde, Juhász Rebeka és Nagy Patrik.

A tavalyi évnél is több, 156 diák kezdi meg a lázas munkát a tanítás első napján, ebből 22 elsős kisdíák lépte át az iskola kapuját.

A szeptemberi eső rothadásnak indította a szőlőket – kevés a szüretelő, kombájnokat vetettek be

A felvásárlási árak katasztrofálisak, senki nem akar szőlőt venni

Az idei szüret az előző évekhez képest korábban kezdődött - tudtuk meg Csiszár Péter hegybírótól. Augusztus vége fele már szüretelték a korábbi fajtákat, a hegyközség területén, gondolok itt a zenitre és a cserszegi fűszeresre. A mennyiség és a minőség kiváló volt, de a szeptemberi jelentős csapadék nem hiányzott, több helyen is rothadásnak indult a szőlő.

Csiszár Péter hegybíró elmondta, hogy négy nap alatt, mintegy 100 milliméter csapadék hullott a környékünkön, amelynek következtében a közép és későn érő fajták rothadásnak indultak. – A nagyon magas terméshozamok hirtelen alacsonnyá váltak, több helyen teljes termésvesztés is jelentkezett. Ami még a problémát jelentette, hogy a szüretelő brigádok is elfogytak a környékünkön, nagyon nehezen lehetett találni munkaerőt. Hegyközségünk területén, több helyen is elkezdtek használni a szüretelőkombájnt, a nagyobb termésvesztés elkerülése végett, úgy néz ki, hogy ez a jövő útja. Ezek a gépek egyre jobb minőségben dolgoznak, hamarosan a kézi erőt felváltja a gépi erő, már ahol ez lehetséges. A felvásárlási árak katasztrofálisak, senki nem akar szőlőt venni, és aki vesz, az is tíz évvel ezelőtti árakon vásárolja meg a szőlőt. Ennek egyetlenegy magyarázata van, hogy az Alföldön termőre fordultak, nagyon nagy termőképességű ültetvények, ahol a 200-250 mázsa/hektár sem ritka. Eltűntek az alföldi felvásárlók, a helyiek pedig, mivel nincs konkurencia, ennek következtében leenyomták az árakat, ameddig csak lehet.

Az olaszrizling esetében a mennyiség és a minőség nagyon hektikus, területe válogatja. A napsütötte helyeken, egy idő után megállt a rothadás, voltak olyan ültetvények, ami nagyon ritka, hogy aszúsodási folyamatok indultak be, kiváló minőséggel, mintegy 22 fokos mustot mértünk, ráadásul a savtartalma is egész jó volt. Ugyanakkor azt is el kell mondani, hogy az árnyékos, vizenyős területeken, több helyen is rothadásnak indult a szőlő, mely jelentős minőségi és mennyiségi romlással járult.



– A lémenyiséget ugyanakkor nagyon jól adják a szőlők, mert az egészséges fürtöknél, nagy bogyójú termésekről beszélünk. Ha általánosítunk, akkor cukorfok tartalomban átlagos évjáratról beszélhetünk. A bork minősége, főleg a korai fajtáknál, jó lesz, az olaszrizling meg most erjed, így erről még korai nyilatkozni, de én úgy látom, hogy nem lesz probléma ezzel sem – zárta szavait Csiszár Péter hegybíró.

Szendi Péter

Szezonértékelés

Az idei évben kissé lassan indult a szezon, május és június meglehetősen esős volt, de a július és augusztus hónapok soha nem látott tömeget vonzott a településekre, strandokra.

– Polgármester úr, a tavalyi év volt a rekordok éve, mint látogatók, mind a strand bevételeit illetően. Hogyan alakult az idei szezon?

– A csopaki szezon mindig az időjárás függvénye. Ha jó az idő, strandunk telt házzal üzemel. A nyár második felében a hosszantartó jó idő „behozta” a lemaradást és közel a tavalyi bevétellel zárt a strand.

– Az idei, nyári programok zöme a strandon volt, ez egy plusz szolgáltatás, amit a strandjegyet váltók ingyen nézhetnek meg. Ez a folyamat marad a jövőben is, magas strandi szolgáltatás, párosítva nívós programokkal?

– Nagyon fontosnak tartjuk, hogy az ide látogató strandvendégek a fürdőzésen kívül egyéb programot is kapjanak, ilyenek többek között: a vízi aerobik, a jóga, koncertek, gyermek programok.

– A szezont záró HeppiEnd egész napos gasztró-kulturális rendezvény szeptember 8-án volt. Nagyon sokan választották a strandi rendezvényt annak ellenére, hogy jegyet kellett váltani. Ez is minősíti Csupakot. A csülkös ételek mellett jövőre, „visszajön” a változatosabb „szüreti étkek” versenye?

– A Heppiend fesztiválnál is felmerült az ingyenesség, nem ingyenesség kérdése. Itt szeretném elmondani, hogy nyitvatartási időben a világon mindenhol jeggyel lehet látogatni a fürdőket.

A nyitva tartási időn kívül és a szezonon kívül a strandunk ingyenesen látogatható. Természetesen az ebben az időben zajló programokra nem kell belépő jegyet venni.

Régen, valóban a szüreti étkek versenye volt, de a zsűri szakember tagjai kérték a szűkítést, hiszen egy töltött káposztát, egy gulyáslevest vagy éppen egy pörköltet nehéz összehasonlítani, ezért alakult ki most már hosszú idő óta a csülkös étkek versenye. Újra felmerült igényként ennek a szélesítése, esetleg a szüreti étkek versenyének visszahozása, de ezt az ezzel foglalkozó kollégáim fogják eldönteni, illetve kidolgozni a tapasztalatok ismeretében.

RETRO

CSOPAK MOZI

FILMKLUB KÖZÖNSÉGTALÁLKOZÓVAL

Csupak Kultúrház
Kossuth Lajos u. 53.

ígyratólvé!

**2018. OKTÓBER 16.,
KEDD 17.00 ÓRA**



SOSE HALUNK MEG
(magyar filmjáték, Koltai Róbert, 1992)

Tordai Imre színész munkája végeztével rohan az ügétőre, ahol, felidéződik benne a kamaszkora, a hatvanas évek, amikor Gyuszi bácsival egyszer rengeteg pénzt nyertek. Vásároló vállfaárus nagybátyja vitte először löversenyre, vidékre, vásárba, ő ismertette meg vele a szabadság, a nő, az élet ízét néhány szertelen, furcsa nap alatt. Imi gátlásos, szorongó lényé értetlenül figyelte a nagy álmokat és kockázatot kergető nagybácsit.

**VENDÉGÜNK:
KOLTAI RÓBERT**
Jászai Mari-díjas érdemes művész

SZÉCHENYI

Magyarország KORMÁNYA

EUROPAI UNIÓ
Európai Szociális Alap

BEFETÉTES A JÖVŐBE

Csapid le csacsi, igazi színészőriásokkal

– a Filmklub vendége Gáspár Sándor Kossuth-díjas színész volt

Megkezdődött az őszi Filmklub. A szervezők egy igazi kultusz-filmet, a *Csapid le csacsi* vetítették le, vendégnek pedig Gáspár Sándor, Kossuth- és Jászai Mari-díjas színészt hívták meg, aki közvetlenségével, szerénységével és jó humorával hamar belopta magát az emberek szívébe.

A vendégeket legelőször Varga Kende Lőrinc művelődésszervező köszöntötte, aki röviden bemutatta a filmet, amelyen nagyon sokat derült, és nevetett a közönség. Az 1990-ben készült, de 1992-ben bemutatott filmszatórót Tímár Péter rendezte, és óriási közönségsikert aratott. A film görbe tükröt mutatott a rendszerváltás időszakáról. Teli poénokkal, és olyan mondatokkal, melyek napjainkká, szállóigévé váltak. Gondolok itt például a: „Takarás elvtársak!”, „Piros fényt, az nyugtatja!”, „Csempe a francba az van!”.

Kevés település mondhatja el magáról, hogy idén a negyedik Kossuth-díjas színészt köszönthették, Csopak, ebben is az élen jár. Eperjes Károly, Molnár Piroška és Haumann Péter után Gáspár Sándor volt a Filmklub vendége, akivel Szendi Péter beszélgetett. Természetesen szóba került a film, mely Gáspár szerint is, közel harminc év után kultuszfilmmé nőtte ki magát. Elmondta, hogy végig jó volt a hangulat a forgatáson, de eleinte, ők színészek, kételkedve fogadták, hogy nagy sikere lesz a moziban. Gáspár Sándor Szentesen nőtt fel, ahol a természet és az állatok közelsége, a gazdag érzelmi, családi háttér, az összetartás, a közös munka ereje, de a színjátszás és a sportolás lehetősége is megadott neki. 1979-ben a Színház-és Filmművészeti Főiskolán, olyan színésztársakkal végzett, mint Papp Vera, Frajt Edit, Dörner György, a teljesség igénye nélkül.

Jelenleg a székesfehérvári Vörösmarty Színház tagja, de játszik még három pesti színházban, hamarosan pedig Veszprémben is, Moliere:



Kevés település mondhatja el magáról, hogy idén a negyedik Kossuth-díjas színészt köszönthették, Csopak, ebben is az élen jár. Eperjes Károly, Molnár Piroška és Haumann Péter után Gáspár Sándor volt a Filmklub vendége, akivel Szendi Péter beszélgetett.

Tartuffjét. Nagyon sokat dolgozik, Alsóörsön van egy háza, ahol kellőképpen feltöltődik, nemcsak nyáron, hanem télen is. Éveken keresztül Bánsági Ildikó, Kossuth-díjas színésznő volt a felesége. Két gyermekük van. Kata, aki szintén színész, és mérhetetlenül büszke rá, hiszen egyre több fontosabb szerepet kap, illetve fia Gergely, aki Péterfy Bori zenekarában dobol, olykor pedig reklámfilmekben vállal kisebb szerepeket, de a színészet távol áll tőle. Gáspár Sándor 2009-ben kapta meg a Kossuth-díjat, 2015-ben pedig Szentes díszpolgára lett, ezekre az elismerésekre mérhetetlenül büszke, rangsorolni a díjakat nem szokta, de megérintette az, hogy szülővárosában is elismerték munkásságát.

Szendi Péter

Több mint 1600 befőttet tettek el az önkormányzat dolgozói, a civil szervezetek tagjai

Ambrus Tibor polgármester a közösség erejére hívta fel a figyelmet

Ambrus Tibor polgármester meghívására az önkormányzat dolgozói, a civil szervezetek tagjai, két napon keresztül, csalamádét, lecsót és otelló szőlőből lekvárt főztek be. A kezdeményezés nemes célt szolgál, hiszen karácsonykor az időseknek és a rászorultaknak ajándékoz az önkormányzat a befőttekből.

- Tavalý a Városok-Falvak Szövetségének tagtelepüléseiből, helyi termékekből állítottuk össze a karácsonyi csomagot. Miután jómagam is, a kertben megtermelt dolgokat próbálom eltenni savanyúsággént vagy lekvárként, így adódott az ötlet, hogy mi miért ne tudnánk egy korszerű, felújított konyhában, kiváló szakemberek segítségével befőtteket eltenni. Így jött az elhatározás a csalamádé készítésére, illetve Gál Tamás mesterszakács javasolta a lecsót. Minden évben tesztek el otelló szőlőből lekvárt. Miután a Plul-



malom mellett megvett ingatlanon idén nagyon jó volt a termés az otelló szőlőből, így adta magát, hogy lekvárt is befőzzünk – mondta Ambrus Tibor polgármester, aki szerint fontos, hogyha minél többen beleteszik a szívüket, kétkezi munkájukat, akkor az a karácsonyi ajándék sokkal személyesebb, nagyobb örömet okoz annak, akinek adjuk.

A két nap során közel ötven ember jelent meg, mely a közösség erejét jól mutatja. Reggeltől-estig folyt a munka. A település első embere szerint ez Csopakon nem ritkaság, hiszen a községépítő napon, a falukarácsonykor számítani lehet a civil szervezetekre, az önkormányzat dolgozóira.

- Mindkét nap, több mint tíz órát dolgoztunk. 515 üveg lecsó, közel 500 üveg csalamádé és 600 üveg otelló lekvár készült el, ami mennyiségre sem kis tétel. A csalamádénál és a lekvárnál a saját receptemet alkalmaztuk, remélem, hogy mindenkinek a tetszését majd elnyeri. Az otelló lekvárnál fontos, hogy ne a cukrot érezze az ember, míg a csalamádénál intenzívebb ízek fedezhetőek fel, a boltihoz képest, kicsit édesebb. Ami pedig még nagyon fontos, hogy kiváló alapanyagokból, frissen tétjük el. Bebizonyosodott az, hogy a korszerű konyhánk alkalmas arra, hogy a későbbiek során téli felhasználásra vagy a költségek csökkentésére is alkalmas befőttek, lekvárok, savanyúságok készítését is el tudja végezni. Érdemes volt tehát pályázni, és önerőből pénzt áldozni a konyhára, korszerű gépparkkal üzemelni, hiszen sokkal többet lehet ebből kihozni, mint az előzőből. Bízom benne, hogy ennek a nemes kezdeményezésnek lesz folytatása. Itt is szeretném megköszönni mindazon embereknek a lelkes, áldozatkész munkáját, akik a két nap során, szabadidejüket feláldozva segítettek – zárta szavait Ambrus Tibor polgármester.

Szendi Péter

A Nyugdíjas Klub szeptemberi programjaiból



Mozgalmasan alakult a szeptemberi programunk. Először a Tisza-tóhoz kirándultunk.

A Nyugdíjas Klub őszi programjában terveztük a Tisza-tavi és a Hortobágyi kirándulást. A szép számú jelentkező hétfőn kora reggel várakozott a buszra, majd jó kedvvel indultunk a hosszú útra. Első állomásunk a Poroszlón lévő Tisza-tavi Ökocentrum. Itt megismerkedtünk a Tisza-tó és ártere gazdag madár- és növényvilágával, kialakulásával, majd részt vettünk egy virtuális csónaktúrán a 3D-s moziban. Megtekintettük az édesvízi akváriumot, részt vettünk egy látványtételen, majd felsétáltunk a kilátóba, ahonnan nemcsak a tó és környéke volt látható, hanem a Bükk és Zempléni hegység is, végül sétáltunk egyet a szabadidőparkban.

Egy kis pihenő után csónakkal jártuk be a Tisza-tó, a Holt-Tisza és a Kis-Tisza területét. Másnap reggel indultunk a Hortobágyra. A Hortobágy faluban végig jártuk a Hortobágyi Nemzeti Park Látogatóközpontját, a Pásztormúzeumot és a Kőrszínt, majd faluséta keretében megnéztük a Kilenclyukú-kőhidat, pásztorszobrokat, Hortobágyi Csárdát, és az UNESCO Világörökségi emlékoszlopot. Majd látogatást tettünk a Madárkórházban, ahol sérült, beteg, védett madarak el látásával, gyógyításával foglalkoznak.

Délután Mátára indultunk és lovas kocsikkal jártuk be a pusztát, ahol eredeti környezetükben élnek a régi háziállatok: a magyar szürke marha, mangalica sertés, racka juh, vízi bivaly, Nónius lovak. A szekértúra során láttuk még a tipikus pusztai építményeket is. A program része volt egy rövid csikós, híres ötlovas hajtó bemutatás és ökrös-szekér hajtás is. A délután részeként fekete kerámia készítését tekinthettük meg.

A harmadik napon a Hortobágy-Halastó volt az úti célunk. Kisvonnattal a legnagyobb halastó belső gátján haladtunk a vonat végállomásáig, ahol egy kilátó és egy vízi sétány várt bennünket. Lehetőségünk volt megfigyelni a tó madárvilágát és madárgyűrűzést is. A halas tavi látogatás után tovább indultunk Tiszafüredre, Szűcs Imre fazekas mester, népi iparművész, és a Horváth család bőrműves termékeit és egy eredeti mongol jurtát korabeli berendezési tárgyaival és korabeli fegyverekkel együtt tekinthettük meg.

Fáradtan, de élményekben gazdagon indultunk vissza Csopakra. Köszönjük a gazdag programot, a felejthetetlen élményeket.

Csopakon már hagyománnyá vált, hogy szeptember első hétvégéjén szezonzárásként csülkös ételek fesztiválját rendezik a civilszervezetek és az intézmények részvételével. Nagy várakozás előzte meg a programot. Több, mint 10 csapat készítette a finomabbnál finomabb ételeket. A zsűri nagyon meg volt elégedve az ételekkel és minden csapatot oklevéllel jutalmazott. A verseny győztese a Mandula Virág Óvoda csapata lett. De nem csak a zsűri volt elégedett, hanem a közönség is. Az ételek hamar elfogytak, a későn jövők már csak az üres kondérokot nézhatték. A program keretében zajlott a Legszebb kert Csopakon verseny eredményhirdetése is. A Nyugdíjas Klub tagja Csoó Sándorné bronz minősítést kapott. Gratulálunk.

A Nyugdíjas Klub szeptemberi programjában a Balatonfüredi Jókai Villa megtekintése is szerepelt. Szép napsütése időben érkezettünk meg a felújított Múzeumhoz. Egy nagyon felkészült idegenvezetőnk volt, aki sok olyan dolgot említett, ami kevésbé közismert. A neves

író használati tárgyain keresztül, a megfilmesített regényeiről készült képeken, az író által faragott elefántcsont figuráig át nagyon sok szép, érdekes élményben volt részünk.

Szeptemberi programunk utolsó mozzanataként Hegedüs Dezső tartott nagyon színvonalas előadást Selyemúton a világ tetején Stein Aurél nyomában címmel. Az általa végig járt útról mesélt és vetített. A sok kép és információhalmaz kapcsán csak kapkodtuk a fejünket. Mongólia, Kína, Kazahsztán és Törökmen tájakon jártunk a fejek segítségével. Sok érdekes információt tudtunk meg a magas hegyekről, nomád életformákról, politikai összetűzésekről, a jurtákról, a kumiszról. Köszönjük az érdekes előadást.

Megalakulásának 40. évfordulóját ünnepelte a Csopak-Paloznak Horgász Egyesület

Az Üdülőfalu és Kempingben, mintegy nyolcvan fő horgász ünnepelte a Csopak-Paloznak Horgászegyesület fennállásának negyvenedik évfordulóját. Az ünnepségen részt vettek az egyesület alapító tagjai, csopaki civil szervezetek.

A vendégeket legelőször Balassa Lajos elnök köszöntötte, aki visszatekintett a megalakulásra, és az elmúlt negyven évre. – 1978. márciusában az alakuló ülésen mintegy 40 sporttárs részvételével, Gondár János és Szabó János szervezésében jött össze ez a kis csapat, akik megválasztották az egyesület első vezetését, nevezetesen: Balassa Benő elnököt, Gondár János elnökhelyettes, Szabó János titkárt és Jáger Ferenc pénztárost. Majd egy perces felállással tisztelegtek, elhunyt elnökeik, Balassa Benő, Bauer Antal, és valamennyi, a 40 év alatt soraikból távozott sporttársuk emléke előtt. Balassa Lajos ezután folytatta beszédét, szerinte nagy előre lépés volt, amikor 1988-tan sikerült az egyesületnek megvásárolni a jelenlegi tanya területét, a rajta levő ingatlannal, a községi tanácstól. Az épület állapota vásárláskor sem volt megfelelő, ezért Kenyeres Gyula elnök idejében elbontásra került mindaz, majd elkezdődött a mai létesítmény megépítése. Az építés során Szabó János az épület vízvezeték és gázellátásának kiépítésében vett tevékenyen részt. Az évek során aztán Makkos Tamás új konvektorral és vízmelegítővel látta el az épületet. Mindezen sporttársak önzetlen segítségével jutott el a létesítmény a mai állapotához. A területnek és a tanyának az évek során több gondnoka is volt, de az igazi előrelépés Borbély László gondnoksága alatt történt meg. A kezdeti időben az egyesület létszáma rohamosan nőtt, volt olyan időszak, amikor 800 fő körül járt. Persze voltak visszaesések is, ahogy a környékbeli településeken is megalakultak új egyesületek, így jutottunk el a mai 260 fős létszámhoz. – Az új tagságot vonzza a megépült 5 darab csónak menhelyünk, ahol mintegy 120 csónaknak tudunk helyet biztosítani. Éves fenntartásuk csak a kikötő felelősök áldozatos munkájával, és több százezer forintos ráfordítással érhető el. Az egyesület fő támogatója az Ambrus Tibor polgármester által vezetett képviselő-testület. Minden évben jelentős anyagi és erkölcsi támogatást kapunk tőlük. A jelentős munkát végző sporttársainkat kitüntetésben is részesítették – folytatta beszédét Balassa Lajos elnök. Rádásul Ambrus Tibor polgármester, - aki most külföldi útja miatt nem tudott jelen lenni a rendezvényen - augusztus 20. előtt, Csopak Község Önkormányzatának képviselő-testülete nevében, Balassa Lajos elnöknek, a Csopak-Paloznak Horgászegyesület részére, „Csopak Községért” érdemérmet adományozott, megalakulásának 40. évfordulója alkalmából, és tagságának Csopak községben végzett közösségi munkájáért. A Bakony-Balaton Horgász Szövetség elnökségének részéről, Dr. Tánicsics Aladár ügyvezető, emléklapokat adott át Balassa Lajos elnöknek, aki a 15 éves elnöki munkájának megbecsüléséért, Horgászati emlékérmét is kapott. Ezután a helyi civilszervezetek mondtak köszöntőt és gratuláltak, egyben ajándékot adtak át Balassa Lajosnak. Az ünnepi megemlékezés után Fülöp László és csapata által hal- és vadételekből készített vacsora várta a résztvevőket. A vacsora után a Rulett együttes szolgáltatta a talpalávaló zenét.

Szendi Péter

Csodás Csopak – Egykor volt Csopak

Beszélgetés Dr. Pécsvárady László nyugalmazott törvényszéki bíróval, költővel

Dr. Pécsvárady László családját régi kötelék fűzi Csopakhoz. A család egy távoli rokona Kiss Imre tiszai halászmester, az 1870-es években, öregkorában, kapcsolatba került Csopakkal. Megtetszett neki a hely, házat kis birtokot vásárolt. Ezen szőlőt telepített, pincét, présházat épített, s itt tartózkodott szőlészkedve haláláig.

Az ő emlékét örökölte meg a költő a „Régholt emberek” című fejezet első versében. Pécsvárady Laci bácsi tanító nagyapja megörökölte a birtokot, melyre egy kis nyaralót épített a múlt század elején. Itt töltötte a költő családja a nyári időszakot. A balatoni strandélet mellett fontosabb volt a szőlővel való foglalkozás, ami a családnak komoly jövedelem kiegészítést jelentett. Laci bácsi, gyerekkorában legszívesebben a szőlőműves, egyszerű emberek között tartózkodott, hallgatta beszédüket, leste munkájukat. Itt szerette meg a szőlészettel való foglalkozást, s emlékezik meg verseiben is a napszámosokról, földművesekről. – *Mindig a szegény embert néztem. Utólag visszagondolva, ez volt az első impulzus arra, hogy verseket kezdjek el írni. A mai napig szívesen emlékszem vissza Szabó bácsira, aki 300 forintot kapott egy évben, és egy hektó bort a tiszteletes úrtól, akinek a vincellére volt. Mindig ott voltam mellette, néztem, hogy dolgozik a három és fél kilós kapával. Kiakasztott egy ócskatarisznyát, abban volt másfél liter bor, azt egy nap alatt el is fogyasztotta. Egyszer mondta nekem, hogy igyak én is, kóstolgassam. Mi tagadás ezek után úgy vitt haza Szabó bácsi, egy kicsit kótyagos lettem. A metszést Öry bácsitól tanultam meg, mert az is nagyon érdekelt. A parasztok nagy részének még nem volt metszőollója, hanem fenőkéssel dolgoztak. Ezek az impulzusok kötnek a mai napig Csopakhoz – emlékszik vissza könnyes szemekkel, meghatódottan Pécsvárady Laci bácsi, akin látszik, hogy a mai napig szívesen őrzi az emlékeiben a régmúltat.*

Laci bácsi fél lábbal született, bicikkel megtanult járni. Édesapja mindenre megtanította. Úszni, korcsolyázni, sokat kirándultak, sokat mesélt neki a régmúltól. Minden bizonnyal a mesélőkedvet tőle örökölte. De a régi fürdőélet is nyomott hagyott benne, elő is vesz egy régi fotót, melyen ő van a barátaival. Sajnos közülük már egy sem él, de ez talán valahol érthető, hiszen Laci bácsi márciusban töltötte be a 93. életévét. A szőlő, a Balaton, az itteni mediterrán növények, a környezetben dolgozó emberek, egész életét meghatározó élménnyé és tapasztalattá váltak. Minden versén átsüt Csopak, a benne élő emberek szeretete, tisztelete, a rajongása a Balatonért, a tájra jellemző mediterrán növények dicsérete, és az értékes történelmi, építészeti emlékek, tárgyak megbecsülése. Nem véletlenül jelentette meg az önkormányzat Csodás Csopak – Egykor volt Csopak verseskötetét, melyet a Települési Értéktár helyi értékévé felvette.

De kanyarodjunk vissza a régmúltba! A háború utolsó szakasza itt érte



Dr. Pécsvárady László fél lábbal született, bicikkel megtanult járni. Édesapja mindenre megtanította. Úszni, korcsolyázni, sokat kirándultak, sokat mesélt neki a régmúltól. Minden bizonnyal a mesélőkedvet tőle örökölte

a családot. Erről emlékezik a „Szomorú emlékek” fejezetben. Utána négy évet töltött Csopakon. Ekkor került ismeretségbe a falu fiataljával, részt vett életükben. Dr. Pécsvárady László törvényszéki bíró Budapesten kezdett el dolgozni, de szülei végképp Csopakon maradtak, miután édesapját nyugdíjazták, majd a nyugdíját elvonták, így a kis szőlő lett szűkös megélhetési forrásuk. Ekkor kétlaki életet élt, dolgozott a fővárosban, de szinte minden szabadidejét Csopakon töltötte a szőlőműveléssel, hogy szüleinek segítsen, így még jobban összeharagította a településsel. Lelkesedett az új eszmékért, de bizalmatlanság vette körül munkahelyén, a bíróságon. Végül elismerték munkáját az enyhülés időszakában, így ment nyugdíjba, s leköltözött Csopakra, meghalt szülei lakásába. A szőlő egy része eladásra került, de a megmaradt részt ma is maga műveli feleségével. Csopak iránti szeretetét átadja fiának és unokáinak, akik gyakran járnak le a településre, őket is magával ragadta az a milió, ami a községre jellemző. Laci bácsi mintegy 600 verset írt a Balatonról, Csopokról, a magyar királyokról. A mai napig termékeny író, amikor ihletet kap, előveszi az írógépet és verseket ír.

Szendri Péter

A 2018. szeptember 24-i Képviselő-testületi ülésről jelentjük

A Képviselő-testület elfogadta a 2018. évi költségvetés III. módosítását és a helyi adókról szóló önkormányzati rendeletével kapcsolatos jegyzői tájékoztatást.

Csatlakoztak a Bursa Hungarica felsőoktatási ösztöndíjpályázat 2019. évi fordulójához, mely lehetőséget teremt a felsőfokú intézményekben tanulók további támogatására. (részletek a www.csopak.hu honlapon, illetve a Csopak Televízióban olvashatók)

A csopaki Üdülőfaluban kialakításra került főzőkonyha kiegészítő munkáiról, illetve az elektromos hálózat bővítéséről szavazott a testület.

Mivel a Civilház felújítására generál kivitelező nem jelentkezett, ezért a testület döntött a tető felújításáról, melyet remélhetőleg további építési munkák fognak követni.

A testület tárgyalta és támogatta a Colas Alterra Zrt. kérelmeit a most kezdődő Füredi út és környékének szennyvíz elvezetési munkáival kapcsolatban. Lakossági kérelemre elfogadták az Öreghegyi út és Homokbánya út kereszteződésének forgalomtechnikai javaslatát, mely szerint a Homokbánya utca legyen a védett út az Öreghegyi utcával szemben.

A Kossuth Lajos utca 101. szám alatti ingatlanra vonatkozó elővásárlási jogával nem élt a testület.

Támogatták az Általános Iskola konyhakertjének a villamos energia ellátásához kapcsolódóan a földkábel elhelyezését és a Horgászstég villamos energia ellátással kapcsolatos kérelmét.

A Csopak – Balatonfüred közötti kerékpárút tulajdonjogi rendezését elfogadták, miszerint Csopak Önkormányzat tulajdonába kerül a kerékpárút ezen szakasza, de a kezelés továbbra is a Magyar Közút Zrt. feladata lesz.

Ezek után lakossági kérelmeket tárgyaltak meg.

Zárt ülésen egy közigazgatási bírság helyben hagyásáról döntöttek, egy szociális bérlakás bérleti jogának meghosszabbítását támogatták, valamint megválasztották a Csopak-Info Nonprofit Kft. ügyvezetőjét, aki 2018. október 1-jétől tölti be a tisztséget.

A Képviselő-testület összes határozatát elolvashatják a www.csopak.hu honlapunkon, az ott hozott döntések a Nemzeti Jogszabálytárban megtekinthetőek, illetve megnézhetik a testületi ülésről készített vágtatlan felvételt a Csopak Televízióban vagy honlapunk alján a videó tárban.

Niederhoffer Edina és Lakatosné Nagy Zsuzsanna fotóiból nyílt kiállítás a Csopak Galériában



Lakatosné Nagy Zsuzsanna (b.), Puskás Zoltán és Niederhoffer Edina

Augusztus 29-én, szerda este nyílt a „Csopaki pillanatok” című tárlat. A kiállítást Puskás Zoltán a Balaton-felvidéki Nemzeti Park igazgatója nyitotta meg.

Még életemben nem nyitottam meg fotókiállítást, habár jómagam negyven éve nagyon lelkes fotós vagyok – mondta a park igazgatója. Ezután megkérdezte, hogy mi a titka a jó fotónak. Három dologra van szükségünk – fogalmazott. Először is a technikai feltételeknek kell megfelelniük lenni, például a fényképezőgépeknek, ami ma már digitális, régebben hagyományos filmre, labormunkára és fotópapírra volt szükség. Mivel mi itt élhetünk a Balaton-felvidéken, ezért nagyon szerencsések vagyunk, mert a téma szó szerűen a szemünk és a lábunk előtt hever, még hozzá csodálatos háttérrel. Itt kapcsolódik be a fotós, aki a szemünk elé tárja a természet és környezetünk rejtett csodáit, amik mellett a legtöbben elrohannak és itt a mai kiállítás alkalmával betekintést nyerhetünk gyönyörű környezetünk megörökített pillanataiba – fogalmazott.



Niederhoffer Edina Korzenszky Richárd gondolataival kívánt szép pillanatok: „... A Balaton számomra kimondhatatlan és megfoghatatlan ajándék. Ablakomból hol zöldnek, hol szürkének, hol bíborvörösnek, hol feketének látom. Mindig más. Mindig ugyanaz. Az ablakom tövében mindig ott a fényképezőgép: most azonnal..., mert a következő pillanatban elillan a varázs. S miért nem elég, hogy mély lélegzetet veszek, hogy a csodát egyszerűen magamba szívjam? Mert tudom, hogy mindenkiből valami hiányzik, belőlem is...

...Nagyot lélegezni a nyitott ablaknál, s nézni a túparti fényeket, odafönn pedig nézni a csillagokat: eszembe jut Rónay György verssora: A hullámok halandók. De a hullámozás – halhatatlan.”

Lakatosné Nagy Zsuzsanna a kiállító nevében megköszönte a barátok, ismerősök, a család és az önkormányzat segítségét a kiállítás létrejöttéért.

A kiállító összesen 76 fotón (fele-fele arányban) mutatják be első sorban Csopak természeti szépségét, a hölgyekre jellemző érzékenységgel, szépen megkomponált felvételeken. Legyen egy virágzó mandulafa vagy akár egy elesett pillanat a Balatonnál, árad róluk a nyugalom s egyben a természet varázsa, élénk tárva mind a négy évszak különleges színvilágát.

Utazás Velembe, a Gesztenye Fesztiválra

Október 13-án szombaton, egynapos kirándulás Kőszegre és a Velemi Gesztenye Fesztiválra. Utazás autóbusszal, reggel indulás 7.00 órakor a Csopaki Református Iskolával szemközti parkolóból, visszaérkezés kb. este 21.00 órakor.

Program:

Délelőtt a Kőszegi Vár, belváros, templom, Száki pincesor megtekintése. Ebéd borkóstolóval a Stefanik Pincészetnél. 14.00 órakor utazás Velembe a Gesztenye Fesztiválra, fakultatív program este 19.00-ig.

A kirándulás nyitott, szeretettel várjuk a jelentkezéseket telefonon (esténként 18-21 óra között) Frick Attilánál 06-20/2600-415 vagy Kovalóczy Györgynél 06-30/9827-268 telefonszámokon. Utazási költség hozzájárulás előre fizetendő 4.000 Ft/fő összegben telefonon egyeztetett időpontban. A Gesztenye Fesztiváli belépő 700-1.000 Ft/fő, helyben kell fizetni. A programban az ebéd, borkóstoló és vacsora fakultatív, helyben kell fizetni.

Frick Attila elnök és Bánfi László alelnök

Csopaki Nyugdijas Klub október havi programjai

Rendezvények:

Október 3. (szerda): **Idősek Világnapja.** A Csopak Önkormányzattal közös rendezvényünk, melyen köszöntjük a 75 év feletti csopaki lakosokat. Kultúrház 15 óra

Október 9. (kedd): Elnökségi ülés. November havi program összeállítás. Kultúrház 15 óra

Október 10. (szerda): **Gyalogló Világnapalkalmából** átsétálunk a Paloznakra és egy pohár bor erejéig megpihenünk a Papa borozóban majd a főúton visszatérünk Csopakra.

Gyülekezés a Civil Háznál 13:30 órakor

Október 17. (szerda): Dr Imre Bence háziorvos előadása a csontritkulásról. **Kultúrház 16 óra! Nyilvános**

Október 24. (szerda): A Mátyás király év kapcsán Sebő József tanár Úr tart előadást Mátyás királyról. Kultúrház 15 óra Nyilvános

Október 31. (szerda): Filmvetítés. Hajóval a világ legszebb tájain című sorozat 3. epizódjának vetítése. Kultúrház 15 óra

Klubfoglalkozások: Összejövetelek a Civilházban, igény szerinti napokon és időpontban.

A foglalkozásokat és azok programjait a szakkörök szervezik.

Pénztár és könyvtár minden szerdán 14 órától a Civil Házban.

Minden kedden 9 órakor torna a kultúrházban Varga Mária gyógytornásszal!

Elnökség

Felkészülés az ősze

A hűvösebb idő beköszöntével gyakrabban fordulnak elő a légúti megbetegedések. Ezek közül legtöbbször a közönséges nátha érhet utol minket, de előfordulhat torok- és mandulagyulladás, hörgőgyulladás és ritkábban tüdőgyulladás is. Fontos tudni, hogy a légúti betegségek túlnyomó részét vírusok okozzák, melyek ellen nem áll rendelkezésre speciális gyógyszer. Ezen esetekben az úgynevezett tüneti terápiával segíthetjük a gyógyulást. Orrdugulás esetén alkalmazhatunk orrspray-t. Láz esetén lázcsillapítókat. Torokfájás esetén torokfertőtlenítő szereket, szükség esetén köptetőt. A fent felsorolt szerek zömevény nélkül is hozzáférhető a patikákban. Emellett megfelelő mennyiségű folyadék fogyasztásával (pl.: meleg tea mézzel) szintén javíthatunk közérzetünkön.

Olyan esetben mindenképp érdemes orvoshoz fordulni, ha a tünetek régebb óta (3-4 nap) fennállnak, nem akarnak szűnni, jelentős el-esettséggel járnak, erős köhögés, esetleg nehézlégzés, fulladás is előfordult. A megbetegedések egy jó része megelőzhető, ha betartunk néhány alapszabályt, illetve védőoltások is rendelkezésre állnak bizonyos kórokozók szemből.

Fontos alapszabályok:

- gyakori kézmosás
- vitaminban gazdag étrend
- rendszeres testmozgás ősszel és télen is (pl.: nagyobb séták)
- sokak által használt eszközök gyakori tisztítása (pl. kilincsek, számítógép billentyűzet)

Csopaki lakosok számára 65 éves életkor felett az Önkormányzat támogatásával lehetőség van ingyenesen hozzájutni a Pneumococcus (tüdőgyulladás egyik kórokozója) elleni védőoltáshoz.

A gyakran előforduló influenza vírus által okozott megbetegedés ellen is rendelkezésre áll védőoltás ráadásul a különösen veszélyeztetettek számára ez ingyenesen elérhető a háziorvosnál, így ezt az oltást érdemes igénybe venni ezen személyeknek mindenképp. Lentebb fel-tüntettem egy listát, melyet az ÁNTSZ adott ki arról, hogy kik szá-mára jár az ingyenes védőoltás. Amennyiben önnek a lista szerint in-

gyenesen jár a védőoltás keresse fel háziorvosát és kérjen tájékozta-tást az ingyenes oltás lehetőségéről. Az oltást általában minden év október vége felé van lehetőség megkapni.

Influenzaoltásra térítésmentesen jogosultak: (Forrás: ÁNTSZ)

I. Térítésmentes védőoltásra jogosultak (3 éven felüliek esetén):

A) Fokozottan veszélyeztetettek kockázati csoportjai:

- 60 éven felüliek, egészségi állapotuktól függetlenül;
- krónikus légzőszervi betegségben szenvedők, asztmás betegek;
- súlyos elhízás vagy neuromusculáris betegség miatt korlátozott légzési funkciójú betegek;
- szív-, érrendszeri betegségben szenvedők (kivéve a kezelt ma-gasvérnyomás-betegséget);
- veleszületett vagy betegség/kezelés révén szerzett immunhiá-nyos állapotban szenvedő betegek (beleértve a HIV-pozitív sze-mélyeket, daganatos betegségben szenvedőket is);
- krónikus máj- és vesebetegek;
- anyagcsere-betegségben szenvedők, pl. diabetes;
- várandós nők;
- azok a nők, akik a gyermekvállalást az influenza szezonális idő-szakára tervezik;
- ápolást, gondozást nyújtó, rehabilitációs, átmeneti elhelyezést nyújtó intézményekben, lakóotthonokban, vagy egészségügyi in-tézményekben huzamosabb ideig ápolott, gondozott személyek;
- tartós szalicilát-kezelésben részesülő gyermekek és serdülők (a Reye-szindróma veszélye miatt).

B) A fertőzés átvitele révén veszélyeztető személyek:

- egészségügyi dolgozók, különös tekintettel a transzplantációs, az onkológiai, a hematológiai, a dializáló, szülészeti-nőgyógyászati, a felnőttek és a gyermekek számára intenzív ellátást nyújtó, valamint a krónikus belgyógyászati osztályokon a betegekkel közvetlen kapcsolatba kerülő személyekre, továbbá a várandós nők és az újszülöttek, csecsemők gondozását végző egészségügyi dolgozók (beleértve a védőnőket is);
- ápolást, gondozást nyújtó egészségügyi/szociális intézmények dolgozói.

C) Állattenyésztés területén dolgozók:

- sertés és baromfi tartásával, valamint ezen állatok szállításával foglalkozók;
- baromfifeldolgozóknak, a vágóhidakon dolgozók;
- állati eredetű influenzavírussal fertőzött vagy arra gyanús állatok megsemmisítésével foglalkozók.

D) Az illegális/legális bevándorló külföldiekkel munkavégzésük során, vagy szervezett segítségnyújtás keretén belül közvetlen kapcsolatba kerülő személyek.

E) A köznevelési intézményekben foglalkoztatott személyek. (A köznevelési intézmény meghatározása a 2011. évi CXCV. törvény 7.§ (1) bekezdésében foglaltak szerint.)

II. Térítésmentes védőoltásra jogosultak (6 hónaposnál idő-sebb, de 3 évesnél fiatalabb csecsemők és gyermekek esetén):

- krónikus szív-érrendszeri, és/vagy légzőrendszeri betegségben szenvedő gyermekek (beleértve a bronchopulmonáris dysplasiát, cysticus fibrosist és asztmát), akiknek az állapota rendszeres or-vosi ellenőrzést vagy kórházi kezelést igényel;
- veleszületett vagy szerzett immundeficienciában szenvedők;
- vesebeteg gyermekek;
- anaemiában, hemoglobinopathiában szenvedők;
- hosszantartó acetilszalicilsav terápiában részesülők;
- egyéb krónikus betegségben szenvedők (diabetesek, anyagcsere betegek);
- egészségügyi intézményben tartósan ápolott gyermekek, csecsemő-és gyermekotthonok lakói.

Dr. Imre Bence
háziorvos

Országos Népegészségügyi Intézet

AZ INFLUENZA MEGELŐZÉSE

Magyarországon az influenza szezon ideje alatt kb. 1 MILLIÓ embert fertőz meg a vírus.

Oltasd be magad!
Az influenza ellen van hatékony védőoltás! Kérd orvosodtól!

Moss kezet!
A kórokozók a kezedről jutnak be leggyakrabban a szervezetedbe. A rendszeres szappanos kézmosás segít távol tartani a kórokozókat!

Ügyelj a higiéniára!
Rendszeresen tisztítsd meg a sok ember által gyakran használt tárgyakat, megérintett felületeket (pl. számítógép billentyűzet).

Táplálkozz egészségesen!
A változatos, vitamindús étkezés elősegíti az immunrendszer megerősítését.

Mozogj sokat!
A rendszeres testmozgás elősegíti az immunrendszer megerősítését és a betegség utáni rehabilitációt.

Maradj otthon!
Ha már nincs lázad, akkor is maradj otthon még egy napig, hogy ne fertőzz meg másokat!

Az influenza elleni oltás elérhető:

Elkészöntek a strand dolgozói



Szeretném én is megköszönni, – gondolom mindnyájunk nevében tehetem – a strand dolgozóinak és a gazdasági ágazat munkatársainak a munkájukat, mellyel idén is Csopak megkapta az ötcsillagos minősítésű kékhullám zászlót. Nagyon sok csopakinak, Csopakon nyaralónak segítették szebbé tenni a pihenésüket, nyaralásukat.

Ambrus Tibor polgármester



Őszel induló ingyenes tréningek Csopakon

Az EFOP 1.5.2-16-2017-00001 pályázat keretén belül **2018. októbertől ingyenes jogi, pénzügyi és informatikai tréningeket** indítunk. Ezek során olyan tudásra tehetnek szert a résztvevők, amelyeket hétköznapi szituációkban is alkalmazni tudnak (például: adózás egyszerűen, milyen egy jó önéletrajz, munkavállaló jogai, online szállásfoglalási rendszerek, internetes alapismeretek, stb.)

Várjuk **október 15-ig (hétfő)** az érdeklődők jelentkezését, az alábbi elérhetőségek egyikén: **efop@csopak.hu**, **telefonszám: 87-799-108** vagy **személyesen az önkormányzati hivatal marketing irodájában**. A pontos időpontokról a jelentkezőket egyénileg értesítjük ki.

Különösképpen javasoljuk a tréningeken való részvételt az állás-keresőknek, kismamáknak, nyugdíjasoknak, a munkába most visszatérő személyeknek. Ne hagyják ki a lehetőséget, hogy díjmentesen tovább képezzék magukat!

CSOPAK SC bajnoki mérkőzései

A Csopak SC a tabella hetedik helyéről várja a következő fordulót. Az U19 férfi osztályban a csopaki fiatalok a második helyről lépnek pályára.

		felnőtt	U19
08. 12. 17:00	CSOPAK SC-ÖSKÜ FC	2:2	8:4
08. 19. 17:00	UGOD SE-CSOPAK SC	4:2	2:3
08. 26. 17:00	CSOPAK SC-ŐSI PSK	2:2	2:0
09. 02. 16:30	TÓTVÁZSONY SE-CSOPAK SC	3:4	3:2
09. 09. 16:30	CSOPAK SC-CSABRENDEK FC	5:3	6:1
09. 16. 16:30	TALIÁNDÖRÖGD SE-CSOPAK SC	1:5	0:2
09. 23. 16:00	CSOPAK SC-SOMLÓ SC	4:4	10:1
09. 30. 16:00	CSOPAK SC-NEMESVÁMOSI LSE		
10. 07. 15:30	SZENTANTALFA NVSE-CSOPAK SC		
10. 14. 15:00	CSOPAK SC-NEMESSZALÓK ESE		
10. 20. 15:00	PEREMARTON SC BERHIDA-CSOPAK SC		
10. 28. 14:30	CSOPAK SC-B.TOMAJI SE BONVINO		
11. 04. 14:00	PÉTI MTE-CSOPAK SC		
11. 11. 13:30	ÖSKÜ FC-CSOPAK SC		

Az U19-es mérkőzések 2 órával a fenti felnőtt meccsek előtt kezdődnek! Várjuk minden kedves szurkolónkat a hazai, és idegenbeli mérkőzéseinkre egyaránt. **Hajrá Csopak!** *Eredmények: www.mlsz.hu*

Népi időjósok

OKTÓBER

"Ha hideg szél fúj,
igen hideg lesz a tél is."

Az október, Mindszent hava ha zivataros, hideg és szeles lesz a tél. S a jövő tavaszra is jövendöl, úgy tartják, hozzá hasonló lesz majd a március időjárása. Ha októberben még meleg van, annak a "böjtje" egy hideg februárral jön el, az októberi hideg szelekért viszont enyhe január fog kárpótolni. A népi tapasztalás azt mutatja, hogy a tél milyenségét leginkább Orsolya napja (okt. 21.) árulja el, s Dömötör (okt. 26.), akiknek napján ha hideg szél fúj, igen hideg lesz a tél is.

Forrás: Népdomtet.hu

IMPRESSZUM

Csopaki Hírek (ISSN 2063-5206) - Csopak Község Önkormányzatának közéleti havilapja
 Felelős szerkesztő: Beke G. László
 Tördelés, grafika, képszerkesztés: Kiss Csaba
 Nyomda: Tradeorg Nyomda Kft, Balatonfűzfő-gyártelep
 Szerkesztőség/hirdetésfelvétel: 8229 Csopak, Polgármesteri Hivatal, Petőfi S. u. 2.
 Telefon: 87/446-250 e-mail: csopakihirek@gmail.com
 Terjesztő: Magyar Posta Zrt.

Partnereink:



A Községi Könyvtár nyitva tartása

HÉTFŐ	KEDD	SZERDA	Csütörtök	PÉNTEK	SZOMBAT
ZÁRVA	ZÁRVA	13.00–17.30	10.00–17.30	ZÁRVA	ZÁRVA